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سپس شکل درست عبارت های نادرست را درستی یا نادرستی هریک از عبارت های زیر را تعیین کنید .  -1

 بنویسید.

زمین تنها سیاره در سامانه خورشیدی است که برای زندگی مناسب است.-آ  

هوا مخلوطی از گازها است که امکان حیات روی کره زمین را فراهم کرده است. -ب  

روند تغییر دما در هوا کره دلیلی برای لایه ای بودن آن است.-پ  

ه هوا کره به زمین استراتوسفر نام دارد.نزدیکترین لای -ت  

خاب واژه درست داخل پرانتز متن زیر را کامل کنید.انتبا  -2  

( کیلومتر ارتفاع دارد .در  11-  17 ) و به طور متوسطتروپوسفر ( نزدیکترین لایه هواکره به زمین است  -) ترموسفر

افزایش( می -درجه سانتی گراد )کاهش 6 دما در حدود ،این لایه به ازای هر کیلومتر افزایش ارتفاع از سطح زمین

تراکم مولکولها در این لایه نسبت به  ( کلوین می رسد. 218 -280به طوری که در انتهای این لایه به حدود )، یابد

%( جرم هواکره را این لایه تشکیل می دهد. 75-85%از این رو در حدود ) بیش تر( است. -سایر لایه ها )کم تر  

به پرسش های زیر پاسخ دهید: -3  

منظور از فشار یک گاز چیست؟ -آ  

هوا کم تر می شود ؟ رچرا هرچه از سطح زمین فاصله می گیریم فشا -ب  

علت ایجاد یون ها در لایه های بالایی هواکره چیست؟-4  

آب و هوا نتیجه چه بر همکنشی است؟  -5  

 کنید.با گذاشتن واژه های مناسب جاهای خالی را پر -6

در لایه های ................هوا کره علاوه بر اتم ها و مولکول ها .....................نیز وجود دارد.-آ  

ترین دما در بخش پایینی لایه .................گزارش می شود. بیشدر هوا کره -ب  

..................است.760هر یک اتمسفر برابر با -پ  

52رد پای گازها در زندگی تا ص   
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نیتروژن در لایه های ...............هوا کره بیش تراست. اکسیژن و، مولکول هایی مانند بخار آب جرمی درصد -ت  

بنویسید.درست  به صورت عبارت های نادرست را .درستی یا نادرستی هر عبارت را تعیین کنید-7  

رطوبت هوا متغیر بوده ومیانگین آن حدود یک درصد است.-آ  

در رتبه ی نخست قرار دارد. از لحاظ درصد حجمی هوا کرهگاز اکسیژن در میان اجزای -ب  

ثابت باقی تقریباً میلیون سال گذشته  200دانشمندان دریافته اند که نسبت گازهای سازنده ی هوا کره طی  -پ

 مانده است.

در رتبه ی سوم قرار دارد. لحاظ درصد حجمی از گاز نئون در میان اجزای هواکره-ت  

  ساده ای است که جابربن حیان به منظور تقطیر مواد طراحی کرد.انبیق وسیله ی -ث

نمودار روبه رورا نگاه کنید : -8  

در هوا کره بر حسب افزایش  این نمودار تغییرات کدام کمیت را )دما یا فشار( -آ

 ارتفاع از سطح زمین نشان می دهد؟

روند تغییرات این کمیت را توجیه کنید.  ،به کمک دانسته های خود - ب  

 

 

نمودار روبه رو تغییرات دمای هواکره را بر حسب افزایش ارتفاع از سطح  -9

 زمین نشان می دهد .

لایه ای بودن هوا کره را توجیه کنید.، بر اساس این نمودار -آ  

روند تغییر دما در کدام دو لایه ی هوا کره مشابه یکدیگر است ؟ - ب  

ضخامت کدام لایه ی هوا کره از همه کم تر است؟ - پ  
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شکل زیر مراحل تبدیل هوا به هوای مایع را به طور ساده نشان می دهد. جاهای خالی را به کمک عبارت های  -10

داده شده کامل  

 کنید.    

 

 

 

 

 

 (C°80   -جدا شدن یخ  –جدا شدن گرد و غبار   -جدا شدن یخ خشک   -) هوای مایع 

با مدل فضا پر کن  کرههوا  در شکل زیر، دو گاز مهم در-11

 نشان داده شده اند .

آن را در  حجمینماد شیمیایی مولکول هر گاز و درصد -آ

 هواکره در جای خالی بنویسید.

گازهای تک اتمی سازنده  سه مورد ازنماد شیمیایی  -ب

 ی هوا کره را بنویسید.

 ای زیر را بنویسید.گازههر یک از سه مورد از کاربرد - 12

  نیتروژن:

 آرگون:                                                    

 هلیم: 

شکل زیر ستون تقطیر جزء به جزء هوای مایع -31

به جای شماره ها را به طور ساده نشان می دهد . 

.   قرار دهیدعبارت های داده شده یکی از   

گاز   -نیتروژنگاز   -گاز اکسیژن   -)  افزایش دما 

کاهش دما  -آرگون  



 دهم )تشریحی( مجموعه سوالات موضوعی شیمی

2فصل   

 
26 

شکل زیرمربوط به بر هم کنش اجزای هواکره و زیست کره است . -14  

 را بنویسید.زیر در جاهای خالی فرمول شیمیایی مواد  -آ

           (بخار آب، نیتروژن، اکسیژن ،) کربن دی اکسید

کره مورد استفاده ی گیاهان قرار می گیرد؟ چگونه گاز نیتروژن هوا -ب  

 

 

نشان درجه ی سانتی گراد   - 195ی   را در دما هوای مایعمخلوط  مقابل شکل -15

 می دهد.

؟خروجی چیستگاز آ (فرمول شیمیایی    

ب ( نام دو گاز باقی مانده را بنویسید و مشخص کنید هر یک در چه دماهایی از ظرف 

 خارج می شوند؟

 

  

 مفاهیم زیر را تعریف کنید: -1

 ..................................................................سوختن کامل ................................................................................................... 

 ...............................................................................................................................سوختن ناقص ..................................... 

 ن در هوا کره ، آب کره و سنگ کره به ترتیب به چه صورت هایی وجود دارد؟تعیین کنید اکسیژ-2

 چهار نمونه واکنشی که روزانه در محیط پیرامون ما با اکسیژن هوا رخ می دهد ، بنویسید.-3

 به پرسش های زیر پاسخ دهید :-4

 آ( واکنش سوختن را تعریف کنید.

 سید.ب( معادله سوختن کامل گاز شهری )متان( را بنوی

کسیژن گازی واکنش پذیر در هوا کره تا آخر خود را بیازمایید ا

56ص  
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متان  .................+                                ...+............... ...................... +..........                                                  

 پ(معادله سوختن گاز کربن مونوکسید را بنویسید .

 .................. + .................(g)CO2 

 جاهای خالی را کامل کنید .-5

 اکسیژن کافی+ چربی ها یا قندها  )آ                     آب +......................  + انرژی 

 اکسیژن کافی + زغال سنگ )ب         نور و گرما +.........................+............................+ کربن دی اکسید    

 را با کلمات مناسب کامل کنید. جملات زیر-6

 ..................... وجود دارد ................... و در سنگ کره به صورت ...........عنصر اکسیژن در آب کره در ساختار ........ آ(

 ند .، از ............................... استفاده می کنصعود به قله های بلند برای تنفس ب(کوهنوردان هنگام

در سوخت وساز یاخته ............ ........و.........آزادسازی انرژی شیمیایی ذخیره شده در مواد غذایی مانند .......پ ( 

 به کمک اکسیژن انجام می شود.ای 

 ..................................... است.شانه سوختن ........................  و رنگ زرد شعله ، نشانه سوختن نرنگ آبی شعله ، ت ( 

 ................................. برابر اکسیژن است .بیش از میل ترکیبی هموگلوبین با کربن مونوکسید ج ( 

.............................. یک واکنش شیمیایی است که در آن یک ماده با اکسیژن به سرعت واکنش می دهد و چ ( 

 ................. آزاد می شود .و از انرژی آن به صورت ...................بخشی 

 .کل صحیح موارد نادرست را بنویسیددرستی یا نادرستی جملات زیر را تعیین کرده و  ش-7

 ).............................( .هواکره به طور یکنواخت وجود داردگاز اکسیژن در لایه های مختلف مقدار آ ( 

 ).............................( .مونوکسید نشانه ی سوختن ناقص استوجود گاز کربن ب ( 

 . ).............................(ارتفاع از سطح زمین کاهش می یابدمقدار گاز اکسیژن با افزایش  پ (
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 )...........................................(ت ( از سوختن متان در اکسیژن کافی ، گاز کربن مونوکسید و بخار آب تولید می شود 

 برابر اکسیژن است )........................( 30ث ( میل ترکیبی هموگلوبین خون با گاز کربن مونوکسید در حدود 

 ج ( فساد مواد غذایی می تواند بدلیل انجام واکنش شیمیایی آن ها با اکسیژن هوا باشد ).......................(

 چ ( در چراغ پیه سوز بر اثر سوختن چربی ، انرژی شیمیایی به انرژی الکتریکی تبدیل می شود ).....................(

 چهار مورد از ویژگی های کربن مونوکسید را بنویسید .- 8

 چه مشکلاتی را ایجاد می کند؟مسمومیت با گاز کربن مونوکسید  -9

 در ارتباط با سوختن کامل و ناقص -10

را کامل  مقابلجدول  سوخت های فسیلی

 کنید .

 

 

 نوع واکنش های سوختن روبرو را بنویسید . -11

 (g)o 2H9(g)  +Co 3(g )  + 2CO5         (g) 2O11+  )l(  18H8C آ( 

     (g)O 2H18(g)  +  2Co16(g)                               2O25)  + l( 18H8C2 ب(          

 متن زیر در مورد گاز کربن مونوکسید است . به کمک واژه ها ی داده شده ، آن را کامل کنید .-12

 یش ترب –کامل  –بی بو  –کم تر  –زیاد  –سرعت  –اکسیژن  –ناقص  –نیتروژن 

 کربن مونوکسید گازی بی رنگ ، ....................... و بسیار سمی است . این گاز می تواند از سوختن .............................

در محیط بسیار  گاز شهری در بخاری گازی تولید شود ، چگالی آن ......................... از هوا است و قابلیت انتشار آن

 ............................ است . این گاز به ............................ با مولکول های هموگلوبین ترکیب می شود .

 

 سوختن ناقص سوختن کامل

اکسیژن میزان 

................................ 

میزان اکسیژن 

........................................ 

فرآورده ها 

................................................ 

فرآورده ها 

............................................. 

 رنگ شعله

.............................................. 

رنگ شعله 

............................................. 
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 واکنش های مقابل را به روشی وارسی موازنه کنید.  - 1

𝑪𝟒𝑯𝟏𝟎(𝒈) +𝑶𝟐

                  
→     𝑪𝑶𝟐(𝒈) +𝑯𝟐𝑶(𝒈)      آ( 

𝑪𝑶𝟐(𝒈) +𝑯𝟐𝑶(𝟏)

                   
→      𝑪𝟔𝑯𝟏𝟐𝑶𝟔 +𝑶𝟐(𝒈)   ب( 

متانول یک حلال صنعتی پرمصرف و سوختی تمیز برای خودروهاست که می تواند آن را مطابق واکنش زیر   - 2

 تهیه کرد:

𝑪𝒐(𝒈) +𝑯𝟐(𝒈)

        ∆ .  𝒛𝒏𝒐            
→           𝑪𝑯𝟑𝑶𝑯(𝑳)  

 آ ( واکنش را موازنه کنید.

 چه اطلاعاتی در اختیار ما قرار می دهد.  «∆ »و « Zno»ب( هر یک از نمادهای 

𝑭𝒆(𝒔) دو دانش آموز معادلة -3 +𝑶𝟐(𝒈)  →   𝑭𝒆𝟐𝑶𝟑(𝒔) را به صورت های زیر موازنه کرده اند 

𝟐 𝑭𝒆(𝒔) +
𝟑

𝟐
𝑶𝟐(𝒈)                  

→     𝑭𝒆𝟐𝑶𝟑(𝒔)  )دانش آموز اول( 

                                  𝟐𝑭𝒆(𝒔) + 𝟑𝑶(𝒈)
                 
→     𝑭𝒆𝟐𝑶𝟑(𝒔)  )  دانش آموز دوم (           

 آ( در هر مورد با آوردن دلیل اشتباه دانش آموزان را بنویسید

 ب( معادله را موازنه کنید.

را  مقابلواکنش گازی شکل   -4

 در نظر بگیرید و پاسخ دهید: 

 موازنه کردن واکنش های شیمیایی  –واکنش های شیمیایی وقانون پایستگی جرم 
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𝟑𝑵𝟐𝑶𝟒(𝒍)معادله موازنه شده واکنش به صورت  𝟔𝑵𝑶𝟐(𝒈)     (𝟐)        
←       

      (𝟏)       
ایراد آن را مشخص کرده  2نوشته شده است،           →

 و شکل درست معادله را بنویسید.

 را بنویسید؟ درستی یا نادرستی عبارت زیر ذکر دلیلبا   - 5

𝑪𝟐𝑯𝟐(𝒈) واکنش: »  +𝑶𝟐(𝒈)

      ∆      
→    𝑪𝑶𝟐(𝒈) +𝑯𝟐𝑶(𝒈) است.شده موازنه» 

𝑭𝒆𝟐𝑶𝟑(𝒔)آ( معادله روبرو را موازنه کنید.                                           - 6 +𝑯𝟐(𝒈)

                  
→     𝑭𝒆(𝒔) +𝑯𝟐𝑶(𝒈)) 

 ( چه مفاهیمی را نشان می دهند.g( و )s)) زیروندها(  یب( نمادها

برای شکل رو به رو یک معادلة  -7

    موازنه شده بنویسید.

 

 با توجه به واکنش های زیر پاسخ دهید.                                                               -8

+ گازهیدروژن  رگازکل  
                   
کلریدگازهیدروژن       →  

𝑵𝟐𝑶𝟓(𝒈)

         ∆        
→      𝑵𝑶𝟐(𝒈)

+𝑶𝟐(𝒈)
 

 ( را بنویسید.1آ( معادله نمادی واکنش)

 ( را موازنه کنید.2ب( واکنش)

𝑺(𝒔)                                                را بنویسید. موازنه درست معادله روبرو  - 9 +𝑶𝟑(𝒈)

                      
→       𝑺𝑶𝟐(𝒈)      

 معادله های دیگر را بنویسید:      موازنه ی دلیل نادرست بودن

 𝟑𝑺(𝒔) + 𝟑𝑶𝟐(𝒈)                      
→      𝟑𝑺𝑶𝟐(𝒈)                                                     𝑺(𝒔) +

𝟐

𝟑
𝑶𝟑(𝒈)

                   
→      𝑺𝑶𝟐(𝒈) 
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 با توجه به واکنش های شیمیایی داده شده پاسخ دهید. - 10

𝑺𝑶𝟐(𝒈) +
𝟏

𝟐
𝑶𝟐(𝒈)  

              
→    𝑺𝑶𝟑(𝒈) 

𝟒𝑪(𝒔) + 𝟒𝑯𝟐𝑶(𝒈)  
               
→    𝟐𝑪𝑯𝟒(𝒈) + 𝟐𝑪𝑶𝟐(𝒈)  

𝑪𝟑𝑯𝟖(𝒈) + 𝟓𝑶𝟐(𝒈)                  
→    𝟑𝑪𝑶𝟐(𝒈) + 𝟒𝑯𝟐𝑶(𝒈) 

 رارداد درست نوشته شده است؟آ( موازنه کدام واکنشها طبق ق

  (ب( برای موازنه های نادرست، دلیل نادرستی را بنویسید

.. زیروندها و نمادهای شیمیایی موجود در فرمول شیمیایی و ......برای موازنه کردن یک معادله شیمیایی ..... - 11

بلکه با قرار دادن ضرایبی تعداد اتم ها را در دو طرف برابر می کنیم  کنیم واکنش دهنده ها یا فرآورده ها را جابجا

 ضرایب بکار رفته برای موازنه باید....................................ممکن باشد.

𝑭𝒆𝑺𝟐(𝒔)واکنش    - 12 +𝑶𝟐(𝒈)               
→   𝑭𝒆𝟐𝑶𝟑(𝒔) + 𝑺𝒐𝟐(𝒈) :را در نظر بگیرید و بگوئید 

 وازنه به روش وارسی از کدام ترکیب شروع کنیم.آ( برای  م

 ب( واکنش را موازنه کنید.

𝟐𝑲(𝒔)  این معادله شیمیایی موازنه شده  - 13 + 𝑺(𝒔)  
             
→   𝑲𝟐𝑺(𝒔) به چه صورتی خوانده می شود؟ 

 درستی یا نادرستی هر عبارت را تعیین کنید.  - 14

 ( انجام واکنش های شیمیایی آنها با اکسیژن هوا باشد.)آ( فساد مواد غذایی می تواند به دلیل 

 ( لّ مواد موجود در مخلوط واکنش ثابت است.)کب( جرم 

 ( پ( تبخیر آب یک تغییر شیمیایی است.)

 (       شیمیایی این است که همة آنها از قانون پایستگی جرم پیروی می کنند.) های ت( یک ویژگی ی واکنش 
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 موازنه کنید.هر دو واکنش را بنویسید و سپس  قسمت )ب( را معادله نمادی قسمت )آ( ومعادله نوشتاری  - 15

𝑴𝒈(𝒔) +𝑶𝟐(𝒈)

∆
→𝑴𝒈𝑶   ( آ 

+ گازنیتروژن   گازهیدروژن
              
 )ب   امونیاکگاز     →

 

 

  خوردگی یعنی چه؟ – 1

 مینیمی استفاده می شود؟پنجره های آلو ختمان سازی از در وچرا در سا – 2

 آهن با اکسیژن اکسایش است یا سوختن؟ چرا؟آرام واکنش  – 3

 کامل کنید  – 4

 اجزای سازنده نوع اکسید نام شیمیایی فرمول شیمیایی

O2Na  فلزی  

O2Cu    

2SO  مولکول نافلزی 

CO    

   اکسیدIII)    (آهن    

   کلرید(II) مس  

 

 چگونه می توان شیرهای آب منزل را از دست رسوب قهوه ای زنگ آهن نجات داد؟ – 5

64ص خود را بیازماییدترکیب اکسیژن با فلزها ونافلزها تا   
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 نام ترکیب های زیر را بنویسید. – 7                                     هر ترکیب را به یک مورد از ستون )آ( وصل کنید. – 6

        S2Li                                                   2CuI                                                                     )ب( )آ( 

     2aFC                                                                        3FeCl                                          FeO          ترکیبی مولکولی با پنج اتم

   3SO    4CCl           3O2N 3ترکیبی با کاتیون +  

  4CCl                                     4SiCl                                        7IF 2ترکیبی با کاتیونی از گروه    

 2FeCl       4SF                                  2CS اکسید نافلزی    

 3O2Al             5O2Cl                 5O2N نمکی به رنگ سبز تیره    

        CuCl نمکی به رنگ سبز روشن    

 نام شیمیایی ترکیبات زیر را بنویسید. –8

 کربن تترا یدید                    دی کلر هپتا اکسیدگوگرد دی فلوئورید                تترا فسفر دکااکسید                   

 مقایسه کنید. با اسید واکنش  درآلومینیم را  واکنش پذیری فلز روی ، آهن و – 9

 زنگ آهن در چه شرایطی به وجود می آید وچه رنگی است؟ – 10

 نام و فرمول شیمیایی آن ها را بنویسید ؟آلومینیم در طبیعت به صورت چه ترکیبی یافت می شوند فلز آهن و – 11

 چرا در برخی کشورها رشته ی درونی سیم های برق را از فولاد و روکش آن را از آلومبنیم می سازند؟ – 12

 = ساختار لوئیس ترکیب های زیر رارسم کنید. 13

2CO  -  4CCl  -  2SCl  -  3PBr  -  3NF -CO    -  2SO – SiC  -  2CS   
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 را نشان می دهد، به سوالات زیر پاسخ دهید.متفاوت  pHمحلول های با  کهنمونه های زیر با توجه به – 1

 

 

 

 

 است؟بیشتربازی از بقیه  خاصیت کدام محلولدر آ( 

 آن ظرف کدام است؟ چرا؟در آب حل شده است،   3SOاگر بدانیم در یکی از این ظرف ها گاز ب( 

 ، اسید  معده ( رابه جای کدام آمونیاکآب خالص،  ،آب باتری خودرو، محلول تمیز کننده اجاقهر یک از مواد )  -2

 می توان قرا داد؟  pHحرف در محور 

 

 

 

 آهک یک اکسید اسیدی است یا یک اکسید بازی؟ چرا؟ -3

 بویه چیست؟ کار آن را توضیح دهید؟ -4

را  دلیل بیاورید ویا شکل درست آنبرای موارد نادرست  را مشخص کنید.درست یا نادرست بودن عبارات زیر  - 5

 بنویسید.

 اکسید یک اکسیداسیدی است. سدیمالف( ترکیب 

 ب( در محل تهیه بتن یا در جایی که مقداری سیمان بر جای می ماند تا مدتها گیاهی رشد نمی کند. 

 کیلو گرم کربن دی اکسید مصرف می کند. 60ج ( یک درخت تنومند سالانه در حدود 

 در شهر شیراز فقط باعث آلودگی هوا در این می شود.د ( کربن دی اکسید وارد شده به هوا کره  

72صچه بر سر هواکره می آوریم تا  –خواص اکسیدهای فلزی ونافلزی   

pH = 3 pH = 12 pH = 9 

A B C 

E C  A D 

7 0     

 

14 

B 
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چه آلاینده هایی در اثر سوزاندن سوختهای فسیلی وارد هواکره می شود؟ این آلاینده ها چه تاثیری بر باران  - 6

 دارند؟

 منظور از ردپای کربن دی اکسید چیست ؟ چرا این ردپا در دهه اخیر سنگین تر شده است؟ -7

 اکسید در کدام نیروگاه برق سنگین تر است ؟ چرا؟ )نیروگاه خورشیدی ، نیروگاه زغال سنگی(ردپای کربن دی -8

 چرا مرجانها با افزایش مقدار کربن دی اکسید در آب از بین می روند ؟-9

 جملات زیر را کامل کنید : -10

 الف( بطورکلی اکسید های فلزی را .............. و اکسید های نافلزی را  .............. می نامند زیرا از واکنش آنها با 

 آب بترتیب  .............. و  .............. تولید می شود .

 د .ب( یک درخت تنومند سالانه در حدود  .............. کیلوگرم کربن دی اکسید مصرف می کن

سبب شده میانگین جهانی دمای سطح این ج ( مقدار گاز کربن دی اکسید در سده اخیر ...............یافته است که 

 زمین ............ و مساحت برف در نیمکره شمالی .................... و میانگین جهانی سطح آبهای آزاد ................. یابند

 شود تا حجم انبوهی از کربن دی اکسید وارد هواکره شود را نام ببرید .چند فعالیت را که سبب می -11

 یکی از راهکارهای کاهش ردپای کربن دی اکسید را بنویسید .-12

 دو مورد استفاده کلسیم اکسید را توضیح دهید . -13

  pHحدود  ؟آب محلول به دست آمده چه خاصیتی داردد با حل شدن هریک از مواد زیر در پیش بینی کنی-14

 (7هریک را مشخص کنید )کمتر یا بیشتر از 

 

  𝑴𝒈𝑶   ،𝑺𝑶𝟐        ، 𝑳𝒊𝟐𝑶  ،    𝑵𝑶𝟐   ، ،  𝑵𝒂𝟐𝑶  𝐒𝐎𝟑   ،𝑪𝒂 𝑶    ،  𝑷𝟒𝑶 𝟏𝟎   

 کره زمین را رصد می کنند .چهار وسیله را نام ببرید که دانشمندان با استفاده از آنها دمای -15

 چگونگی تشکیل باران اسیدی را توضیح دهید.-16

 ز آثار زیانبار اسیدی را بنویسید.سه مورد ا-17

 کدام باران کمتر است ؟ pHدر باران طبیعی و باران اسیدی را نام ببرید و مشخص کنید  pHعامل کاهش -18

    pH  7کمتر از 

    pH  7بیشتر از 
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دپای کربن دی اکسید تولید شده از منابع گوناگون تولید انرژی را به کتاب، ر 71با استفاده از جدول صفحه  -19

 مرتب کنید . از زیاد به کم ترتیب 

 گرمای زمین ، گاز طبیعی ، نفت خام ، انرژی خورشید ، زغال سنگ( )باد،

 قرار دهید .  >pH 7 مواد با و   <7pH مواد با مواد زیر را در دو دسته-20

 قهوه ، محلول آمونیاک ، آب گوجه فرنگی ، باران اسیدی ، آب باتری خودرومحلول تمیز کننده گاز ، 

 اصطلاح )آن چه در هوا کره بالا می رود باید پایین بیاید ( به چه معناست ؟-21

 هوای آلوده چه تاثیری بر سلامتی ما دارد؟ – 22

 

 

  .یک گلخانه را در زمستان نشان میدهدبیرون و درون نمودارهای زیر تغییر دمای  - 1

 چرا؟؟ کدام منحنی مربوط به بیرون گلخانه و کدام منحنی مربوط به درون گلخانه استآ ( 

کشاورزان می توانند فرآورده هایی مانند قارچ، خیار وگوجه فرنگی در  ،ب ( به نظر شما چرا در تمام فصول سال

 گلخانه ها کشت کنند؟

 

 گاز گلخانه ای را نام ببرید و نقش آنها را بنویسید. دو- 2

 

چه پرتوهایی   Bو  A در شکل  داده  شدهآ (  -3

 نشان می دهد؟را  

را از لحاظ  Bپرتوهای خورشیدی وپرتو  ب ( 

 .هم مقایسه کنید) با دلیل(رژی با ان

80صاوزون دگر شکلی از اکسیژن تا  -شیمی سبز   –اثر گلخانه ای   
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 جاهای خالی زیر را کامل کنید. - 4

الف( زمین گرم شده مانند یک جسم داغ از خود پرتوهای الکترومغناطیس گسیل می دارد که انرژی پرتوهای 

 ..................... و طول موج آنها .......................... است.نسبت به پرتو خورشیدی گسیل شده

 اگر هوا کره وجود نداشت میانگین دمای کره زمین به .......................... می رسید.ب( 

 .رفتج( هرچه مقدار گازهای گلخانه ای در هوا کره بیشتر باشد دمای زمین ................ خواهد 

 ( فراوان ترین عنصر در جهان ....................... است.د

دیگری در هوا کره یافت می شود که به ................... شهرت دارد . گازی است با ( عنصر اکسیژن به شکل ه

 مولکولهای سه اتمی که در لایه ..................... قرار دارد.

 ( ....................... هر ماده تعیین کننده خواص و ................. آن است.و

 .................... است. ( واکنش پذیری اوزون نسبت به اکسیژنز

گاز ................. به عنوان اصلی ترین جزء سازنده هوا کره است واکنش پذیری آن ................... است و به طور ح ( 

  اما به هنگام رعد وبرق این دو گاز با هم ترکیب می شوند. معمول با ....................... واکنش نمی دهد.

 را بنویسید. عبارات نادرست شکل درست ت زیر را مشخص کنیدایا نادرستی عباردرستی  -5

 بخش عمده ای از پرتوهای خورشیدی به وسیله هوا کره جذب می شود. آ (

 ب ( گاز کربن دی اکسید نقش تعیین کننده ای در آب وهوای کره زمین دارد.

 برای محافظت  از هوا کره  هستند؟ در شاخه  شیمی سبز، دانشمندان  دنبال  چه  راه هایی  - 6

 سوخت سبز چیست ؟ چگونه به وجود می آید؟ دو نمونه از سوخت های سبز را نام ببرید.ویژگی مهم  – 7

 دو  روش کاهش میزان  کربن  دی اکسید هوا کره  را بنویسید. -8

 وجود دارد؟پلاستیک های سبز از چه موادی ساخته می شوند؟ در ساختار آنها چه عنصری  -9

 دو مکان مناسب برای دفن کربن دی اکسید را بنویسید. -10

  با توجه به واکنش های زیر پاسخ دهید. --11

 الف( در نیروگاهها از این واکنش ها برای چه منظور استفاده می شود؟

                                                                                                                𝑪𝑶𝟐 + 𝑪𝒂𝑶  →  𝑪𝒂𝑪𝑶𝟑 
     ( 1 

                                    

   𝑪𝑶𝟐 +𝑴𝒈𝑶  →  𝑴𝒈𝑪𝑶𝟑 
 (2 

 .ب ( نام شیمیایی واکنش دهنده های هر دو واکنش را بنویسید
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 کنید. در هرمورد عبارت صحیح را از داخل پرانتز انتخاب-12

اثر گلخانه ای سبب ( الف
بالا  رفتن

پایین  آمدن
 دمای هوا  کره می شود. 

( ب
برخی

تمام
 گازهای هوا  کره دارای اثر گلخانه ای هستند. 

میزان آلاینده های حاصل از سوختن  ( ج
هیدروژن

 گاز طبیعی
 متر است.ک 

اوزون گازی  ( د
 دو اتمی

سه اتمی
 است که در لایه  اوزون واقع در ناحیه 

استراتوسفر

  تروپوسفر
 جود دارد.و 

 واکنش پذیری شیمیایی مولکول های اوزون از مولکولهای اکسیژن( هـ
  کمتر

بیشتر  
 است. 

 )( در مولکول اوزون و 
سه پیوند

دو پیوند
( اشتراکی وجود دارد هنگامی که تابش )    

فروسرخ

فرابنفش
( به این مولکول می رسد پیوند   

اشتراکی بین دو تا از اتم های اکسیژن شکسته می شود و انرژی به صورت )   
فروسرخ

فرابنفش
 ( آزاد می شود.    

 ( اوزون در لایه )ز 
تروپوسفر

استراتوسفر
که در لایه  ه عنوان یک آلاینده ی سمی و خطرناک به شمار می آید و در حالی( ب  

(
تروپوسفر

استراتوسفر
 ( نقش محافظتی دارد. 

 هر یک از راه های پیشنهادی زیر برای  محافظت از هوا  کره  چه مزایا و  چه معایب و مشکلاتی دارند؟ -13

 مزیت: الف:  تولید سوخت  سبز

 معایب و  مشکلات:

 مزیت: به مواد معدنی 2COب:  تبدیل 

 معایب و  مشکلات:

 مزیت: ج: تولید پلاستیک های سبز

 معایب و  مشکلات:

 مزیت: 2COد: دفن  کردن 

 معایب و  مشکلات:
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توسعه پایدار یعنی چه؟  –14   

 

 

به مفهوم توسعه پایدار در جاهای  با توجه

 خالی عبارات مناسب قرار دهید.

 

 پاسخ دهید.با  توجه  به داده های جدول زیر به پرسش های  داده  شده   -15

 گاز طبیعی هیدروژن زغال سنگ بنزین نام  سوخت

گرمای آزاد شده به 

 (KJازای  یک گرم)

48 30 143 54 

 O2H , 2CO , CO 2SO , O2H ,  2CO , CO O2H O2H , 2CO , CO فرآورده های سوختن

 

 بیشترین و کمترین  آلاینده ها از سوختن  کدام  سوخت  ها تولید می شوند؟(  الف

 کدام  سوخت از نظر تولید انرژی، سوخت مناسبتری است؟ چرا؟  (ب 

 می شود؟ چرا؟ تر سوختن  کدام  سوخت  موجب ریزش  باران های اسیدی ج ( 

 انرژی حاصل از سوختن یک گرم  گاز هیدروژن چند برابر بنزین است؟د ( 

 ر خواهد بود؟ چرا؟سرمایه گذاری برای تولید  کدام  سوخت  موجب بهبود توسعه  پایداه ( 

 آرایش الکترون  نقطه ای دگر شکل های اکسیژن را  رسم  کنید. -آ (  - 16

 در آن ها مشخص کنید.تعداد پیوندهای کووالانسی و  تعداد جفت الکترون های ناپیوندی را   ( ب

 نقطه  جوش آلوتروپهای اکسیژن را  با هم  مقایسه  کنید. ج (

 پرسشهای زیر پاسخ دهید.در مورد  اوزون به   -17

 اصطلاح  لایه  اوزون یعنی چه؟(  الف

3 

2 1 

توسعه 

 پایدار
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 لایه  اوزون در کدام  ناحیه  هوا کره و در چه ارتفاعی از سطح  زمین قرار دارد؟ ( ب

 توضیح دهید. نقش لایه اوزون در زمین چیست؟ ( ج

 نام ببرید. صنعت راکاربردهای گاز اوزون در دو مورد از  (چ 

 لقب داده اند. چرا؟  « مولکولی دو چهره»دانشمندان آن  را (  ح

 واکنش تبدیل اوزون به اکسیژن یک  فرایند برگشت پذیر است. -18

                                                                                                      )(23 gO                            )(32 gO 

 هر یک از واکنش های رفت و برگشت را  جداگانه  بنویسید. ( الف

.............................  واکنش رفت : ........................ 

.............................   ........................ : واکنش برگشت  

 کدام واکنش باعث جذب پرتوهای فرابنفش خورشیدی می شود؟ ( ب

 در استراتوسفر می شود؟ چرا؟دام واکنش باعث ثبات غلظت اوزون ک(  ج

 دارد؟تاثیری بر ساختار مولکول اوزون  تابش فرابنفش چه د (

 را بنویسید.تفاوت اوزون درتروپوسفر و استراتوسفر  - 19

 کنید. وسپس موازنه معادلات زیر مربوط به واکنشهای تولید اوزون تروپوسفری هستند آنها را کامل - 20

                      (g           ......................... )                                (g )𝑶𝟐     +   (g )𝑵𝟐   (1 

                  (g      .........................  )                               (g)𝑶𝟐    (  ............................. +2 

                   (g)NO        ......................... +                                   (g )𝑶𝟐   (    ........................... +3 

 بر اثر رعد و برق امکان تشکیل کدام گاز در هوا فراهم می شود؟ -21

 NOب(                      COالف(    

 هوای آلوده کلانشهرها اغلب به چه رنگ دیده می شود؟ علت آن چیست؟ - 22

 به پرسش های زیر پاسخ دهید. -23
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 آثار زیان آور اوزون  تروپوسفری را  بنویسید. ( الف

 اوزون  تروپوسفری چگونه  به وجود می آید؟)توضیح مختصر( ( ب

 رنگ  قهوه ای هوای آلوده  شهرها به دلیل وجود کدام  گاز روبه  رو است. ( ج

NO      ,      2NO ,           3O 

  

  

 داده شده، جمله های زیر را کامل کنید. با استفاده از واژه های -1

 برای پر کردن و تنظیم باد تایر خودروها، به جای هوا از گاز ............... استفاده می کنند.(  الف

 به دلیل تهیه آمونیاک از گازهای ........... و ................ برنده ی جایزه ی نوبل شد. دانشمندی به نام .......... ( ب

 .با افزایش ........... گاز، حجم آن کم ترمی شود ( ج

 که دما برابر با   STPد ( حجم یک نمونه گاز ) در دما وفشار ثابت( با تعداد مول های گاز رابطه ................دارد و در

 ...........کلوین وفشار برابر با ..............اتمسفر است حجم مولی گازها ............ لیتر است

 درستی یا نادرستی جمله های زیر را مشخص کنید. جمله ی نادرست را به صورت درست بنویسید.-2

 کنند.)    ( در دما و فشار یکسان، تعداد مول برابر از گازهای مختلف، حجم یکسانی اشغال می-الف

 لیتر است.)    (  4/24برابر  STPحجم یک مول گاز در -ب

 واکنش تشکیل آمونیاک از گازهای هیدروژن و نیتروژن برگشت پذیر است.)     (-ج

 در حضور یک ورقه آهنی انجام می شود.)    ( atm 450و فشار 200 ℃واکنش تشکیل آمونیاک در دمای  -د

 .را انتخاب کنیددر هر مورد گزینه صحیح  -3

 جامد( تابع شکل وحجم ظرف محتوی آن نیست. –آ ( از بین حالت های فیزیکی  ماده، حالت ) گاز 

 میان مواد شرکت کننده در واکنش را نشان می دهد. کیفی (  –ارتباط ) کمی  ب ( استو کیومتری واکنش

 بی اثر مشهور است. ( به جوّ 2O – 2Nپ ( گاز ) 

 یک  -آرگون – اکسیژن – دما –4/22 – هیدروژن -فشار –مستقیم  – هابر - نیتروژن - 273 –آووگادرو 

87تولید آمونیاک  تا صفحه  -از هر گاز چقدر؟  –خواص ورفتار گازها   
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 ( استفاده می نیتروژن –است به جای آن از گاز )کلر ژن باعث تغییر شیمیاییاکسیکه گاز ت (در محیط هایی 

 شود.

 دو ( مرحله انجام می شود. –ث ( فرآیند تهیه سولفوریک اسید در ) یک 

 .نیتروژن دار ( را به خاک می افزایند –ج ( کشاورزان، کودهای شیمیایی ) گوگرد دار 

 غیر مستقیم ( به خاک می افزایند. –چ ( کود آمونیاک به طور ) مستقیم 

 بیش ( تری دارد. –ح ( گاز نیتروژن در مقایسه با گاز اکسیژن، واکنش پذیری ) کم 

 با توجه به سه حالت فیزیکی ماده)جامد، مایع و گاز( جدول را کامل کنید. -4

 

 

 

 

 

ثابت  یآرگون وجود دارد. با توجه به شکل داده شده، اگر در دما بیگاز نج ،یتریل 20در ظرف مقابل در قسمت  -5

  میدو ظرف را باز کن نیب ریش

 شود) از حجم لوله رابط صرف نظر شود(؟  یم تریگاز چند ل دی( حجم جد آ

 چرا؟ شتر؟یب ایشود  یحالت فشار گاز کمتر م نی( در ا ب

 

م یک نوع گاز صحیح در دمای ثابت، کدام نمودار بین فشار و حج-6

 است؟

 

 

اگر بادکنکی پر از هوا را در ظرف محتوی گاز نیتروژن قرار دهیم پس از مدتی حجم بادکنک چه تغییری می  – 7

 کند؟ چرا؟

 جرم معین شکل معین حجم معین 

 دارد   جامد

  ندارد  مایع

    گاز
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شکل زیرسیلندری با پیستون متحرک در دمای ثابت را نشان می دهد، با توجه به شرایط، کدامیک ازسیلندرها – 8

 را می توان 

 قرار داد؟  bو کدام سیلندر را به جای قسمت  aبه جای قسمت 

 

عدد     6افزایش تعداد وزنه ها به                                                                        عدد 2کاهش تعداد وزنه ها به 

 

 باشد و نان در  ml  1( برابر با 25 ℃اگر حجم یک حباب هوا که در خمیر نان به دام افتاده است، در دمای اتاق) –9

 ت نان بیش تر شود یا کم تر؟ چرا؟پخته شود، آن گاه انتظار دارید حجم حباب به هنگام پخ 132 ℃دمای 

 است؟ چرا؟ xکدام یک از جمله های زیر توصیف مناسبی باری نمونه گاز  - 10

 درجه سانتیگراد در یک ظرف سربسته نگه داری می شود. 37در دمای  xمول گاز  25/0آ ( 

  اتمسفر در یک ظرف سربسته نگه داری می شود. 5/1درجه سانتیگراد و فشار  37در دمای  xمول گاز  25/0ب ( 

 داده شده است. سه مورد اشتباه موجود در جدول را مشخص کنید  STPدر جدول زیر مشخصات چند گاز در -11

 mol C = 12 g  , 1 mol O = 16 g  ,  1 mol He = 4 g 1)) سپس موارد صحیح را جایگزین کنید.   و

 نوع گاز تعداد مول (L) حجم (g)جرم

28 2/24 1 CO 

2 6/5 5/0 He 

32 8/44 2 2O 

 

              (   STPمول در نظر بگیرید.( )شرایط  1/0شکل و جدول زیر را کامل کنید.)هر ذره را معادل  -12

 ردیف شکل نوع گاز مول (Lحجم)

......... ......  𝑪𝑶𝟐 
 

1 

12/29 ....... 𝑵𝟐 ............. 2 

a

a

a 

b

a 
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 مول گاز  5/2کلر یک مولکول دواتمی است که در فرایند تصفیه آب به عنوان گندزدا استفاده می شود.  - 13

 ( اشغال می کند؟Lچه حجمی ) STP در( 𝑪𝒍𝟐کلر)

 ، در دما و فشار یکسان، با یکدیگر تفاوت دارند؟    𝑵𝟐و  𝑯𝟐در کدام مورد زیر، حجم مساوی از گازهای  - 14

                      جرم                   تعداد مولکول                                  تعداد مول                  

 بیشترین حجم را دارد؟) با محاسبه ودلیل( STP ای زیر درکدام  یک ازگازه - 15

𝑺𝑶𝟐(𝒈)یک گرم  (آ
        𝑯𝒆(𝒈)( یک گرم  ب            

𝑯𝟐(𝒈)( یک گرم پ 
𝑪𝑯𝟒(𝒈)( یک گرم ت              

 

 ((  1 mol S = 32 g  , 1 mol H = 1 g  , 1 mol C = 12 g  , 1 mol O = 16 g , 1 mol He = 4 g 

 mol C = 12 g  , 1 mol O = 16 g , 1 mol Ar = 40 g 1    های زیر پاسخ دهید.به پرسش  - 16

     ) با محاسبه (گرم از کدام گاز حجم بیش تری دارد؟   5الف(در شرایط یکسان، 

 کربن مونوکسید                  آرگون                                    

 gr     Na = 23   mol 1  ,     1 mol H = 1 gب(شمار مول ها در کدام یک بیش تر است؟ 

 لیتر گاز هیدروژن 56/0گرم سدیم                                        69/0

لیتر هوا وارد شش های خود کند، حساب  6/0نفس بکشد و هر بار  بار 30 دقیقهاگر یک فوتبالیست در هر - 17

 کنید

 دقیقه( چند لیتر اکسیژن وارد شش های او می شود؟ 90در طول بازی فوتبال) آ (

 شامل چند مول اکسیژن است؟ STPب ( این حجم اکسیژن در 

 با توجه به معادله، نسبت های مولی خواسته شده را بنویسید.  - 18

        𝟒𝑲𝑵𝑶𝟑(𝒔)

𝟓𝟎𝟎℃
→    𝟐𝑲𝟐 

𝑶 (𝒔)
+ 𝟐𝑵𝟐

(𝒈)
+  𝟓𝑶𝟐(𝒈)

      

          =
  𝑲𝟐 𝑶 مول 

𝑵𝟐 مول  
                                 =

  𝑶𝟐  مول 

𝑵𝟐 مول  
                               =

  𝑲𝟐 𝑶 مول 

𝑲𝑵𝑶𝟑 مول  
  

 چند لیتراست؟ STPدر  )3NH(گرم آمونیاک  56/2آ(  -19

 چند گرم است؟  STPلیترآمونیاک در  1ب (  
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𝑪 (𝒔)با توجه به واکنش  - 20  +𝑶𝟐(𝒈) 

            
→   𝑪𝑶𝟐(𝒈)  

آن را شکل درست رد نادرست است؟ ا، کدام مو 

      gr  (C=12 , O=16 )mol 1         بنویسید.

 𝑪𝑶𝟐الف(یک مول کربن با یک مول اکسیژن واکنش داده، یک مولکول 
 تشکیل می شود. 

 𝑪𝑶𝟐واکنش داده، دو گرم   𝑶𝟐با یک گرم   𝑪ب(یک گرم 
 تشکیل می شود. 

 𝑪𝑶𝟐گرم  44واکنش داده،   𝑶𝟐گرم  32با   𝑪گرم  12ج( 
 تشکیل می شود. 

  د(

        ه(

 

 اسید رقیق مطابق معادله زیر واکنش می دهد:فلز مس با نیتریک  - 21

        𝟑𝑪𝒖 (𝒔) + 𝟖𝑯𝑵𝑶𝟑
(𝒂𝒒)

            
→    𝟑𝑪𝒖(𝑵𝑶𝟑)𝟐  (𝒂𝒒)

+ 𝟐𝑵𝑶 
(𝒈)

+  𝟒𝑯𝟐𝑶  (𝒍) 

 تولید شده است؟ 𝑵𝑶مول فلز مس مصرف شده باشد، چند مول گاز  6/0اگر طی انجام این واکنش، 

  درلیتر گاز هیدروژن با مقدار کافی گاز نیتروژن  6/5بر اساس واکنش زیر، چند مول آمونیاک از واکنش  - 22

STP تولید می شود؟                                                                                𝑵𝟐(𝒈)
+  𝟑𝑯𝟐(𝒈)

         
→  𝟐𝑵𝑯𝟑(𝒈)

 

 

 در مسأله حل شده زیر، موارد  )الف( تا )ج( را تعیین کنید. این موارد می توانند عدد، یکا یا فرمول شیمیایی  - 23

 ( نیاز است؟ 𝑲𝑪𝒍𝑶𝟑طبق معادله زیر چند گرم پتاسیم کلرات ) STP درلیتر گاز اکسیژن  5باشند. برای تولید 

gr (K=39 , Cl=35/5 , O=16 )mol 1     

                                                                                      𝟐𝑲𝑪𝒍𝑶𝟑 (𝒔) 

            
→    𝟐𝑲𝑪𝒍  (𝒔)

+ 𝟑𝑶𝟐(𝒈)
   

          

? 𝒈𝑲𝑪𝒍𝑶𝟑 
= 𝟓𝑳𝑶𝟐  ×

𝟏𝒎𝒐𝒍𝑶𝟐

𝑳𝑶𝟐(الف)

×
(ت)𝒎𝒐𝒍(پ)

𝒎𝒐𝒍𝑶𝟐(ب)

×
𝒈𝑲𝑪𝒍𝑶𝟑(ج)

𝑲𝑪𝒍𝑶𝟑(ث)𝟏

= 𝟖/𝟐𝟑𝒈𝑲𝑪𝒍𝑶𝟑 

 گرم  8/4اگر تکه ای فلز منیزیم را در هیدروکلریک اسید بیندازیم، گاز هیدروژن آزاد می شود. از واکنش  - 24

      gr (Mg =24) mol 1؟ شودتولید می  STP فلز منیزیم با مقدار کافی هیدروکلریک اسید چند لیتر گاز هیدروژن در

                             𝑴𝒈 (𝒔)
+ 𝟐𝑯𝑪𝒍(𝒂𝒒)

            
→   𝑴𝒈𝑪𝒍 𝟐  (𝒂𝒒)

+ 
 

 𝑯𝟐 (𝒈)  
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 براساس واکنش زیر –25

𝟐𝑪𝟖𝑯𝟏𝟖(𝒈)   
+ 𝟐𝟓 𝑶𝟐(𝒈)  → 𝟏𝟔𝑪 𝑶𝟐(𝒈) + 𝟏𝟖𝑯𝟐𝑶(𝒈)  

 به چند مول گاز اکسیژن نیاز داریم؟   𝑪𝟖𝑯𝟏𝟖مول اوکتان  5آ ( برای سوختن کامل 

 چند لیتر است؟ STPگرم اوکتان در  571ب ( کربن دی اکسید تولید شده از سوختن

 مول اوکتان چند مول فرآورده گازی در ظرف خواهد بود؟ 5پ ( در پایان واکنش سوختن 

(1 mol C = 12 g  , 1 mol H = 1 g) 

 چرا؟کدام یک از واکنش های زیر انجام پذیر نیست؟ - 26

 𝟏)    𝟐𝑯𝟐(𝒈) + 𝑶𝟐(𝒈)  
کاتالیزگر یا جرقه
→        

𝟐)     𝑯𝟐(𝒈) + 𝑵𝟐(𝒈)  
کاتالیزگر یا جرقه
→        

𝑵 𝟐 (𝒈)  ست.        اطبق واکنش مقابل هدف از فرایند هابر تولید آمونیاک  - 27 
+ 𝟑𝑯𝟐(𝒈)

 

            
→   𝟐𝑵𝑯 𝟑 (𝒈)  

انجام بهینه این واکنش در آ ( با توجه به این که این فرآیند در دمای اتاق انجام نمی شود، هابر چه شرایطی را برای 

 نظر گرفت؟

یکی از چالش های موجود این است که چگونه می توان فراورده ی  این فرآینددر ب ( 

واکنش)آمونیاک( را از مخلوط واکنش جدا کرد. با توجه به جدول داده شده راه حلی 

 ارایه دهید.  

 

نمودارزیر نمای تولید آمونیاک در صنعت به روش هابر را نشان می دهد.جاهای خالی را با عبارات مناسب  -28

  کامل کنید.

 

 

 

 

 

 (℃جوش) دمای ماده

 253- هیدروژن

 196- نیتروژن

 34- آمونیاک

گاز 

 هیدروژن

 گاز 

...........  

انجام واکنش در حضور 

ورقه ........... ودر دمای 

.......درجه سلسیوس و در 

 فشار.............اتمسفر

 ؟

جداسازی 

 آمونیاک

. و و........جمع آوری .........

بازگرداندن آن ها به محفظه 

 واکنش
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       روان و متحرک، یک نمونه گاز مطابق شکل موجود است:در یک ظرف مجهز به پیستون -29

اگر رابطه ی بین حجم و دمای گاز در فشار ثابت به صورت 
  𝑽𝟐 

  𝑻𝟐
    =

  𝑽𝟏   

  𝑻𝟏   
 باشد 

(𝑽   حجم گاز و 𝑻  و دمای گاز از )برسانیم  373 ℃به  50 ℃دمای گاز بر حسب کلوین 

 حجم گاز در شرایط جدید به چند لیتر خواهد رسید؟به طوری که فشار ثابت بماند، 

𝑻(𝑲))رابطه ی بین دمای کلوین و دمای سلسیوس:    = 𝜽(℃) + 𝟐𝟕𝟑 ) 

دما و فشار ثابت شکل زیر مولکول های گازی یک واکنش دهنده را نشان می دهد که در -30

و پس از انجام  لیتر 8/1اگر پیش از انجام واکنش حجم واکنش دهنده برابر واکنش می دهند.

لیترباشد، کدام شکل فراورده)های( این واکنش را به   9/0واکنش حجم فراورده)ها( برابر 

 درستی نشان می دهد؟ دلیل انتخاب خود را توضیح دهید. 

                                                        

 

 

 

  

 

 

 

 


